

...и Смерть  
 24-го этажа газета  
 4.05.2004. А.-Х. Кадыров



ОРДЕН «ЗА ЗАСЛУГИ  
 ПЕРЕД УММОЙ» 1 СТЕПЕНИ

# ИСЛАМАН ЗІАЪНАРШІ

РЕСПУБЛИКАНСКАЯ РЕЛИГИОЗНО-ПРОСВЕТИТЕЛЬСКАЯ ГАЗЕТА «ЗОРИ ИСЛАМА»

ВЫХОДИТ С 6-ГО НОЯБРЯ 1990 ГОДА

ПЕРВАЯ РЕЛИГИОЗНО-ПРОСВЕТИТЕЛЬСКАЯ ГАЗЕТА В СССР

## СОБЫТИЯ

### ФОНД КАДЫРОВА ПОСТРОИТ В ЧР РЕЛИГИОЗНЫЙ КОМПЛЕКС «ХЪАБЖИН БЕШ»



Об этом Рамзан Кадыров сообщил на своей странице в социальной сети «ВКонтакте».

Глава региона поделился историей из жизни предков. Так, много лет назад прапрадедушка Рамзана Кадырова переселился из горного Беноя в теперь уже родовое село Главы – Ахмат-Юрт. В те годы он познакомился с великим шейхом Кунта-Хаджи Кишиевым, который посещал его дом и был уважаемым гостем. Прадедушка Главы Чеченской Республики Ильяс Беновский стал преданным другом устازы Кишиева и добровольно отправился с ним в ссылку, хотя имел возможность остаться дома.

«К сожалению, его жизненный путь завершился в неволе. В архивных материалах Ильяс упомянут как «правая рука Кунта-Хаджи Кишиева», - поделился Кадыров.

Он сообщил, что «из уважения к великому устазу решением Регионального общественного фонда имени Ахмата-Хаджи Кадырова на

том месте, где гостил Кунта-Хаджи, возводится религиозный комплекс».

«Сегодня я посетил место будущей стройки. Строители занимаются расчисткой территории и разработкой проекта расположения зданий.

Помимо мечети и медресе, здесь будет обустроена территория, которая станет местом проведения любых религиозных или общинных мероприятий села – зикров, мовлидов, сходов жителей для решения важных вопросов с участием старейшин», - сообщил Глава Чеченской Республики.

Он отметил, что джамаат-мечеть будет названа именем шейха Кунта-Хаджи Кишиева, медресе - именем его верного друга Ильяса Беновского.

«Ну а весь комплекс мы решили назвать простым, но исконно чеченским «Хъабжин беш».

Уверен, что комплекс «Хъабжин беш» станет настоящим украшением Ахмат-Юрта», - резюмировал Глава региона.

### В СЕЛЕ ПРОЛЕТАРСКОЕ ОТКРЫЛИ НОВЫЙ ПОСЕЛОК

Здесь состоялась торжественная церемония открытия 32 индивидуальных домов. Они построены для местных жителей в рамках государственной программы по обеспечению доступным и комфортным жильем и услугами ЖКХ.

В мероприятии приняли участие Председатель Правительства ЧР Муслим Хучиев, его первый заместитель Иса Тумхаджиев, глава Грозненского района Рустам Абазов и другие официальные лица. Они передали ключи и документы от новостроек 32 семьям, которые в понедельник отметили новоселье.

Дома обустроены мебелью и бытовой техникой. Площадь жилья варьируется в зависимости от членов семьи – от 54 до 120 кв.м. К поселку подведены инженерные коммуникации – газ, электричество, вода. Улицы протяженностью около 1 километра заасфальтированы. Обустроены две зоны для активного и тихого семейного отдыха общей площадью 1200 кв.м. Это детские и спортивные площадки с мини-футбольным полем, качелями, освещением и скамейками. Все эти работы проведены на средства РОФ имени Ахмата-Хаджи Кадырова.

Кроме того, за счет Регионального общественного фонда в с.Пролетарское построили мечеть и отделение почтовой связи. Близлежащие к новому микрорайону жилые дома реконструированы. В частности, проведен капитальный ремонт двух многоквартирных домов.

Обновлена кровля еще четырех объектов: здания местной администрации и трех частных домов. Также построено более 1600 метров забора. Произведено грейдирование дорог на 15 улицах. Проведены работы по реконструкции и прокладке газовых и электрических сетей.

Напомним, что строительство нового микрорайона началось после рабочей поездки Главы ЧР Рамзана Кадырова. После осмотра четырех многоквартирных домов, признанных аварийными и подлежащими сносу, у него состоялся телефонный разговор с министром строительства и ЖКХ РФ Иреком Файзуллиным. В ходе диалога была достигнута договоренность о скорейшем решении проблемы.



### В ЧЕЧЕНСКОЙ РЕСПУБЛИКЕ ПРОХОДИТ ВАКЦИНАЦИЯ ГРУПП РИСКА ПРОТИВ COVID-19

Об этом напомнила главный эпидемиолог Минздрава ЧР Асият Муртазалиева.

Так, на данном этапе привиться против COVID-19 могут граждане, входящие в группу риска – медицинские работники, сотрудники образовательных организаций и лица, которые в связи со своей профессиональной деятельностью контактируют с большим количеством людей.

Асият Муртазалиева заявила, что по мере поступления вакцины список категорий на прививку будет постепенно расширяться и, в конечном счете, вакцина станет доступна для всех жителей региона.

На процесс вакцинации потребуется не менее часа времени: 10 минут на осмотр врача перед прививкой, около 15 минут займет подготовка препарата, 30 минут - наблюдение после прививки.

Получивший препарат получают сертификат с отметками о прививках, подтверждающий факт прохождения вакцинации против COVID-19.

Напомним, в Чеченской Республике на базе 14 медицинских учреждений открыты центры вакцинации против новой коронавирусной инфекции.

Записаться на вакцинацию против COVID-19 можно, позвонив в центр вакцинации, где удобно сделать прививку:

- Поликлиника №1 г. Грозного – 8 (938) 004-76-60
- Поликлиника №2 г. Грозного – 8 (928) 001-15-65
- Поликлиника №3 г. Грозного – 8 (928) 789-76-73
- Поликлиника №4 г. Грозного – 8 (938) 016-80-86
- Поликлиника №7 г. Грозного – 8 (963) 588-06-13
- Аргунская городская больница – 8 (928) 085-26-77
- Гудермесская центральная районная больница – 8 (988) 906-62-56
- Серноводская центральная районная больница – 8 (929) 897-73-10
- Ачхой-Мартановская центральная районная больница – 8 (929) 227-74-98
- Наурская центральная районная больница – 8 (928) 017-00-15
- Курчалоевская центральная районная больница – 8 (928) 888-21-10
- Шелковская центральная районная больница – 8 (922) 422-32-57
- Ножай-Юртовская центральная районная больница – 8 (928) 087-29-46
- Урус-Мартановская центральная районная больница – 8 (929) 900-00-40

При себе необходимо иметь один из трех документов: паспорт, СНИЛС или полис ОМС.

Прививочные кабинеты в поликлиниках работают в будние дни, то есть с понедельника по пятницу, с 9:00 до 16:00.



### ЧЕТВЕРО УРОЖЕНЦЕВ ЧР СТАЛИ ПОБЕДИТЕЛЯМИ ВСЕРОССИЙСКОГО КОНКУРСА ЧТЕЦОВ КОРАНА

Накануне в городе Саратов в режиме видеоконференции прошел Всероссийский конкурс чтецов Корана «Живая традиция».

В мероприятии приняли участие знатоки Священного Писания из регионов России. Они соревновались в двух номинациях: «Хифз» (чтение наи-

зуть всего Корана) и «Чтение наизусть последних 5 джузов» (для незрячих конкурсантов).

Так, победителями стали воспитанники школ хадисов ЧР Бекхан Хасуханов, Турпал-Али Садыхов, Магомед Магомедов. Ученики заняли первое, второе и третье

места соответственно. Шибгаев Иман занял второе место в номинации среди незрячих.

Организаторы мероприятия отметили высокий профессионализм чеченских хадисов, сообщает Духовное управление мусульман Чеченской Республики.

### ПРЕДСТАВИТЕЛИ ЧР ЗАНЯЛИ ПРИЗОВЫЕ МЕСТА НА ВСЕРОССИЙСКОЙ ОЛИМПИАДЕ СТУДЕНТОВ ИСЛАМСКИХ УЧЕБНЫХ ЗАВЕДЕНИЙ

В городе Казань завершилась очередная XIII Всероссийская олимпиада студентов исламских учебных заведений. Целью данной олимпиады является выявление и развитие творческих способностей, повышение интереса к научно-исследовательской деятельности студентов, а также создание условий для поддержки одаренных студентов.

В олимпиаде принимали участие студенты из 20 духовных образовательных организаций России. Олимпиада проводилась по следующим направлениям: «Исламское право», «Основы религии», «Арабский язык» с тестовыми и письменными заданиями.

Кроме того, участники конкурса должны были продемонстрировать навыки устной арабской речи, а также правильное и выразительное чтение Корана.

«От Чеченской Республики в олимпиаде принимала участие группа из 3-х студентов 5 курса факультета «Шариатские науки» РИУ им. Кунта-Хаджи, которые заняли призовые места. В номинации «Основы религии» 1-е место занял Дени Сагаев. В номинации «Арабский язык» 1-место занял Нажмуддин Ульбиев, Ихсан Хаджиев занял 5-е место в номинации «Исламское право». Победителей и участников награди-

ли почетными грамотами и ценными призами. По словам руководителя группы, заведующего кафедрой Корана и Хадиса Сахиба Элибиева, студенты в этом году показали отличный результат, заняв первые места сразу в двух номинациях олимпиады высокого уровня. Примечательно, что студенты посвятили свою победу своему преподавателю, известному богослову, заведующему кафедрой исламского права шейху Хасану Баснукаеву, который недавно ушел из жизни в связи с тяжелой болезнью», - отметили представители Духовного управления мусульман.

### ПРЕДСТАВИТЕЛИ ДУМ ЧР ПРИНЯЛИ УЧАСТИЕ В МЕЖРЕГИОНАЛЬНОМ ФОРУМЕ В НАЛЬЧИКЕ

В Кабардино-Балкарской Республике состоялась межрегиональная конференция по противодействию экстремизму и терроризму, в память о трагически погибшем от рук террористов Анаса-Хаджи Пшихачева – духовного лидера Кабардино-Балкарской Республики, одного из влиятельных религиозных деятелей Северного Кавказа.

В форуме принимали участие руководитель Аппарата Духовного управления мусульман ЧР Супьян Курбанов и заместитель Муфтия Чеченской Республики Усман Висарханов.

Супьян Курбанов выступил перед собравшимися с приветственным словом от имени советника Главы ЧР, Муфтия Чеченской Республики Салаха-Хаджи Межиева, в котором было отмечено, что сегодня одна из скорбных и трагических дат в новейшей истории Кабардино-

Балкарской Республики. «Спустя десятилетие мы скорбим и отдаем дань безмерного уважения и памяти о трагически погибшем от рук террористов Анаса-Хаджи Пшихачева – духовного лидера Кабардино-Балкарской Республики, одного из влиятельных религиозных деятелей Северного Кавказа.

Наш долг – хранить память о человеке высокого патриотизма и силы духа.

Анас-Хаджи был выдающимся, пользующимся безусловным авторитетом религиозным деятелем, который откликнулся на призывы экстремизму, был человеком, отдававшим все свои силы ради возвышения и во благо Ислама, ради его процветания, для установления мира и согласия на земле», - говорится в приветственном адресе Муфтия Чечни.

Далее, обращаясь в адрес



участников мероприятия, Супьян Курбанов рассказал о Первом Президенте Чеченской Республики, Герое России Ахмате-Хаджи Кадырове, который трагически погиб, защищая интересы чеченского народа и России. Ахмат-Хаджи также являлся духовным лидером чечен-

ского народа, шахидом, человеком высокой культуры, истинным мусульманином и патриотом своей страны. Как отмечал об этом Президент РФ Владимир Путин: «Он ушел непообежденным!», - подчеркнул Супьян Курбанов в своем выступлении перед собравшимися.



### «ДРУЖНЫЙ КАВКАЗ» ПРОТИВ ЭКСТРЕМИЗМА И РАДИКАЛИЗМА

В г.Пятигорск по поручению Координационного центра мусульман Северного Кавказа и при содействии Фонда поддержки исламской культуры, науки и образования начал работу Молодежный форум межконфессионального клуба «Дружный Кавказ».

В нем принимал участие

помощник Муфтия Чеченской Республики Иман Салимов.

В своем выступлении он передал слова приветствия от имени советника Главы ЧР, Муфтия ЧР Салаха-Хаджи Межиева.

Далее в своем выступлении он отметил важность духовно-просветительской

работы, которую проводят Духовные управления мусульман СКФО, в том числе и в рамках проектной деятельности Координационного центра мусульман Северного Кавказа.

Важно подчеркнуть, что цель мероприятия – формирование молодежного межкультурного коммуни-

кативного пространства, повышение уровня знаний участников форума в области межнациональных и межрелигиозных отношений, формирование российской гражданской идентичности молодежи Северного Кавказа, а также профилактика борьбы с экстремизмом и радикализмом.

В ГАЗЕТЕ ИМЕЮТСЯ ПЕРЕВОДЫ СВЯЩЕННЫХ ПИСАНИЙ, ПОПАДАНИЕ КОТОРЫХ В НЕЧИСТОЕ МЕСТО ПО ШАРИАТУ НЕ ДОПУСКАЕТСЯ!



СОВЕТЫ И РЕКОМЕНДАЦИИ РОСПОТРЕБНАДЗОРА

ПОЛЕЗНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

КАК ПОДГОТОВИТЬСЯ К СДАЧЕ ПЦР-ТЕСТА НА COVID-19?

В условиях сохранения риска распространения новой коронавирусной инфекции Роспотребнадзор напоминает, что при сдаче ПЦР-теста необходимо соблюдать определенные рекомендации.



Что будет, если есть или пить перед сдачей мазков для теста ПЦР?

По инструкции к наборам для ПЦР-исследования на SARS-CoV-2 взятие мазков рекомендуется проводить не раньше 3-4 часов после последнего приема пищи. Почему это важно? Коронавирус SARS-CoV-2 живет внутри эпителиальных клеток. Для ПЦР-исследования важно получить мазок с достаточным количеством инфицированных клеток. В момент проглатывания еды эпителиальные клетки механически слущиваются пищевым комком с поверхности слизистой оболочки. Если взять мазок сразу после еды, в пробирку может попасть

недостаточное количество инфицированных клеток. В этом случае пациент может получить ложноотрицательный результат анализа. То же самое касается питья. Вода смывает с поверхности миндалин, задней стенки глотки инфицированные клетки. Можно ли пользоваться лекарственными средства-

ми в нос и горло (капли, спрей, антисептики) перед сдачей мазков? Перед взятием мазков ни в коем случае нельзя использовать лекарственные средства для местного применения (капли, спрей и др.). После их применения количество вируса на слизистой снижается и увеличивается вероятность получения ложноотрицательных результатов ПЦР-теста. Можно ли употреблять алкоголь перед сдачей теста ПЦР и как это повлияет на результат? Алкоголь содержит этиловый спирт (этанол), который также входит в состав многих антисептических средств. По рекомендациям Роспотребнадзора, для эффективного антисептического действия в

составе дезинфицирующего средства должно быть не менее 60-80% этилового спирта. Хотя в состав спиртных напитков (обычно) входит меньше этанола, чем необходимо для дезинфекции, но после приема алкоголя вероятность выявления коронавируса в мазке также может снизиться. Почему нельзя чистить зубы перед сдачей теста ПЦР? Основная цель на этапе взятия мазков для ПЦР-исследования — получить биологический материал с достаточным количеством пораженных коронавирусом клеток. Применение любых очищающих средств для полости рта снижает количество вируса в получаемом мазке. Зубная паста может содержать антисептические компоненты. Попадание ее остатков в пробирку с мазком может помешать проведению анализа. Кроме того, чистка зубов требует еще и дополнительного полоскания рта, что также не рекомендовано

перед забором биоматериала. Применение косметики (помады, блески и бальзамы для губ) может повлиять на результат теста? Материал для исследования берут не из полости рта, а из зева и носоглотки. Если соблюдать все правила взятия мазка и не прикасаться зондом к губам, то наличие декоративной косметики не должно помешать получению адекватного материала для ПЦР-теста. Но при случайном попадании в пробу косметические средства могут замедлить ПЦР-реакцию. Поэтому лучше декоративную косметику нанести уже после того, как мазок был взят.

Откуда все-таки берут мазок — из зева или носоглотки?

И из зева, и из носоглотки. Входными воротами для вируса SARS-CoV-2 являются верхние дыхательные пути. После попадания на слизистые носоглотки (зева) вирус начинает размножаться в эпителиальных

клетках. Поэтому в конце инкубационного периода и в первые дни клинических проявлений наиболее информативными являются мазки именно из этих областей. Для исследования мазок берут с поверхности миндалин, небных дужек и задней стенки ротоглотки. При взятии мазка из носоглотки зонд вводят по наружной стенке носового хода на достаточную глубину. Мазок, взятый со слизистой преддверия носа, может не выявить РНК коронавируса SARS-CoV-2.

ОБ УПОТРЕБЛЕНИИ ТАБАКА В ПЕРИОД ПАНДЕМИИ НОВОЙ ИНФЕКЦИИ COVID-19

Согласно имеющимся данным, у курильщиков заболевание COVID-19 чаще протекает в тяжелой форме. Курение ухудшает работу легких, и организму курящего человека труднее бороться с респираторным заболеванием, вызываемым новым коронавирусом.

Употребление табака повышает риск заражения вирусом через рот — при курении сигарет или употреблении других табачных изделий. В случае заражения курением угрожает более высокий риск тяжелого течения болезни, поскольку их легкие уже повреждены.

Роспотребнадзор призывает граждан защитить свое здоровье от разрушительных последствий употребления табака и выполнять рекомендации врачей в контексте предпринимаемых мер по борьбе с COVID-19.



КАК ВЫБРАТЬ АНТИСЕПТИК ПРОТИВ КОРОНАВИРУСА?

В условиях сохранения рисков распространения новой коронавирусной инфекции Роспотребнадзор напоминает, что чистые руки — залог здоровья и взрослых, и детей.

В условиях, когда у вас нет возможности помыть руки, целесообразно использовать кожные антисептики.

Кожный антисептик — современное дезинфицирующее средство, предназначенное для обработки рук. Простота использования и разнообразные формы выпуска сделали их очень популярными и востребованными, особенно в период пандемии коронавирусной инфекции. В момент выбора, какое именно средство приобрести, стоит обратить внимание на спектр действия антисептика, содержание спирта, а также внимательно изучить инструкцию, для того чтобы понимать, сколько времени его нужно втирать в кожу и в каком количестве использовать.

При выборе дезинфицирующего средства всегда нужно обращать внимание, на возбудителей какой этиологии он

воздействует. Если вы выбрали средство только с антибактериальным действием, то имейте в виду, что в период распространения ОРВИ, гриппа и других респираторных заболеваний, он вам может не помочь, так как эффективность этого средства в отношении вирусов не изучалась. В таком случае стоит выбрать кожный антисептик с широким спектром действия, который сможет уничтожить и бактерии, и вирусы. Чтобы понять, на каких возбудителей воздействует средство, необходимо прочесть инструкцию.

В состав эффективного антисептика для рук должно входить не менее 60–80% изопропилового или этилового спирта.

Важно понимать, что потересть антисептик между ладонями в течение 5 секунд недостаточно. В инструкции по применению стоит обратить внимание на время экспозиции и количество средства, которое необходимо для однократной обработки рук. Обработка рук антисептиком включает в себя тщательную обработку кожи между пальцами, кончиков пальцев, втирание средства до полного высыхания, но не менее 30 секунд. В инструкции к некоторым кожным антисептикам есть рекомендации проводить эту процедуру трижды и не менее 2-х минут, чтобы убить все вирусы. Будьте здоровы!

Источник: Роспотребнадзор

ЗДОРОВЬЕ

ХИДЖАМА — ПАНАЦЕЯ ОТ МНОГИХ НЕДУГОВ

Хиджама, как известно, это эффективный и простой способ избавления от многих болезней посредством выведения из организма «грязной» крови. Нужно отметить, что первые упоминания кровопускания датируются 1550 годом до н.э. Хиджама — это искусственное удаление части крови, которое вынуждает организм срочно компенсировать потери. Соответственно, при этом стимулируются системы кроветворения, питания, газообмена, эндокринных систем, терморегуляции, водно-солевого обмена, иммунная функция. Специальные вакуумные банки устанавливаются строго на определенные точки. Как только под банкой скопится кровь, банка снимается.

И тогда специалист сделает на коже порезы или проколы. После этого банка снова ставится на свое место, чтобы в нее начала всасываться кровь. Такой способ лечения применяется для множества болезней: при различных воспалительных заболеваниях и травмах, сопровождающихся застойными явлениями в тех или иных органах (артриты, остеохондроз, гематомы, воспалительные заболевания малого таза мужчин и женщин, ангины, бронхиты и т.п.); при туберкулезе; при заболеваниях сосудов, варикоз и т.п.). В мусульманских странах хиджама более распространена, чем где-либо еще. Для мусульман она древняя пророческая

практика, поэтому в ней видят не только лечебный, но и религиозный смысл. Поскольку согласно хадису, рассказанному Анасом Ибн Маликом (да будет доволен им Аллах), Пророк Мухаммад (да благословит его Аллах и приветствует) рассказывал: «Когда я вознесся на небо (Исра), то на всех его уровнях мне говорили: «О Мухаммад, прикажи своей умме делать кровопускание...». Слово «хиджама» происходит от корня аль-хаджм, что означает «всасывание». В Исламе Аль-хиджама — это термин, обозначающий кровопускание, являющееся важной сунной нашего Пророка (да благословит его Аллах и приветствует). В наш век, когда нас окружает огромное количество токсинов — в воде, воздухе, пище, а также вакцинные и лекарственные яды, этот метод становится особенно актуальным.

Но поскольку «хиджама» является нетрадиционным, а следовательно неофициальным методом лечения, она вызывает определенные споры и суждения вокруг себя среди обычного населения и ученых всех стран мира. Чтобы хоть как-то прояснить ситуацию, некоторые

ученые стали проводить научные исследования хиджамы. Первыми, кто опубликовал результаты исследований, стал Дамасский медицинский университет — старейший и крупнейший университет Сирийской Арабской республики. В нем проводились исследования по лечению хиджамой комиссией врачей в составе 15 человек. Они были поражены результатами. У всех пациентов стабилизировалось кровяное давление и пульс, снизился уровень сахара в крови. Пациенты с высоким содержанием холестерина были удивлены тем, что он начал спадать и возвращаться в норму.

После опубликования результатов исследования многие медики всего мира проявили интерес к этому методу. Наряду с сирийскими учеными началось всестороннее изучение этого нетрадиционного метода лечения против многих тяжелых болезней.

Несмотря на все преимущества хиджамы, не стоит забывать, что, как и любой другой метод оздоровления, она имеет свои ограничения и противопоказания. Первый и самый реальный вред, который может нанести эта процедура,

— ошибки, связанные с неопытностью специалиста. Потому обязательно нужно изучать статус и репутацию кабинета или клиники, куда предстоит обратиться за помощью.

Среди основных противопоказаний к хиджама отмечают анемию (гемоглобин может упасть еще ниже), нарушения свойств крови, склонность к образованию тромбов, острую сердечную недостаточность. Запретом к процедуре будет и истощенность организма, шоковое состояние. Беременным также не рекомендуется ставить такие эксперименты над собой.

Запрещен этот метод лечения в тяжелой постоперационный период, в случае серьезной кровопотери, после недавно перенесенного гриппа или ОРЗ. Любые виды интоксикации — противопоказание к хиджама.

В Чеченской Республике за последние годы процедура получила большую популярность. После официального признания исламской медицины была введена специальная программа аттестации, обязательная для всех целителей и врачей хиджамы. Главная цель — помогать людям, а не причинение вреда.

Лорс Борзаев

ХАТТАРШ А, ЖОБПАШ А — ШАРИАТЦА

Ламаз деш а волуш, мерах ций дьгъа, ламазана юкьяра а ваьлла, ций дла а даькхкина, ламаз дан мегар дуй я юха а эца деза и?

Ций нажжас ду. Ций тьккетта меттиг а нажжас хир йолуш ю. Цундела, ламаз тьгех волуш, шен мерах ций доладелча, и меттиг ца бехеш, я куьг лаяйна а, я делэх, кисанара йовлакца, и саца а дина, цигара дла а ваьлла, шен мара цан а бина, юкья а йиллина, шена ций сецначул тьаьхьа, шен ламаз длахур ду цо. Цуьнан ламаз доьхна дац, и шафиин мазлабехь велахь. Хьанафин мазлабехь болчара мерах ций дьгъа, ламаз духуьйтуш ду. Нагахь и цу мазлабехь велахь, шен ламаз эца а эцна, дийр ду цо.

Ламаз оьцучу хенахь, деглана стомма хиллар бахьанехь, куьйгашца когах била ницкъ кхочуш ца хилча, хлун дан деза?

Вайна динехь хало йина яц, атто йина. Гатто хьуна хилла-чохь, могашаллин гатто, масала, дегл стомма хилча, я деглан дола далуш ца хилча, эццахь, я крана клеа хлотгийн, шен ког баша а бина, ламаз эцаран кхачо цо ярх, новкьярло яц цунна. Я цьхана пхьеглий чу хи а доьттина, шен меже цо яшайх а, новкьярло яц, кхачам бар цуьнца. Делэхь а, ламаз оьцучу, меженаша куьг хьакхар суннат лерина ду. Шех ккетча, ламаз ца духу стаг чохь велахь, зуда я боьрша стаг хуьйлийла и, цуьнга ламаз оьцучу ша тле ца кхочу меженаша куьг хьакхьитар — и тоьлаш долчарех ду, мегаш а ду.

Хаттар: Доьзалхочун, дуьненчу ма-валлара, валар нисделча, докьан ламаз дан оьши те? Марчо хьарчо оьший те? Кешнашка длаволлалан хлума муха ду?

Зуда шен доьзалхо кхоллавалале хьалха, барам хилале хьалха оьстайлар нислахь, доьзалхо шен кхоллам кхочуш хилале хьалха дуьненчу ваьлча, сурт кхолладелла-м цу цуьнан, хлун дан деза докьа ламаз дарна а, беран даьга лийчорна а, дладолларна а?

Вайн хлочу Дегластаныхь долу нохчийн кьам имам Шафиийн мазлабехь ду. Оцу имама Шафиийн, вайна сащйна, билгалдаькхинарг ду: дуьненчу ваьлла доьзалхо, чохь са долуш дуьненчу валахь, нагахь цьса цо моьх хьакхьанехь а, меже шен лаамехь меттах хьайинехь а, и дийна хиларан ши билгало ю. Нагахь оцу шина билгалогахь цьхьа хааелдехь, и лийчо а деза, марчо хьарчо а деза, докьан ламаз дан а деза, оцу кепара ду цуьнан хьукма. Хьанифинаша куц хийчина лелийна, Абу Хьанифата а, рахьмамуьлдуьлахь талала, Дала кьинхетам бойла цунахь, имамуьлазам ву иза шариятгехь некь бина, бий бутт кхачь-начул тьаьхьа дуьненчу даьлча, деглан сурт кхолладелдехь, са чохь дуьненчу ца далахь а, докьан ламаз дийр ду, аьлла цо. Тька вай дийр дац, чохь са а долуш дуьненчу даьлла дацахь. Имам Шафиийн вайна тьдиллина дац иза. Дала нисдалар йолла вайна!

Да-нана, уьш шайн доьзалца кьинхетаме хиларе терра, дезаш хуьлу дукхьаболхь. Амма цькьацке меттигаш нисло, дена-нанна шайн доьзалхо ца везаш, длатоттуш. Тька оцу доьзалхоцо хлун дан деза, ша хлуй дича а, цара чехош хилча, цара бохур да дича, цунна кьа дуй?

Кхо хлума доссийна Дала Кьурьана чохь. Хьалхара «Акьимус-солата ва атуз-заката»: ламаз деш хиллаш, закат доккхуш хиллаш. Шун ламаз кьобал дийр дац Ша, аш дохнна тьера закат доккхуш дацахь, шун закат кьобал дийр дац Ша, шу ламаз деш дацахь. Шолгьла «Атлийуьлахь ва Атлийу Расуьдуьлахь»: Дала мутьлахь а хиллаш, Делан Элчанна а (Делера салам-маршала хуьлда цунна) мутьлахь а хиллаш. «Ла илахь иллАллахь!» бохуш, шу цу тьгехь мел чьорла чьагьделла севчица а, «Мухьаммадуьн Расуьдуьлахь!» шу олуш дацахь, шун дин кьобалдина тьеьбуьр дац Ша боху Дала. Кхоалгьла доссийна Дала «Анишкур ли Ва ливадайка»: Шена шурк делаш, хлума а доцчунахь шу кхилла а кхольпина, бусалба динехь нисдина, шуна рицкьанаш, могашалла латош, шу кхобуш Ша Эла хиларна, Ша деш долчу хлуманна хама белаш. Тька «Ва ливадайка»: шайн дайн-нанойн шурк делаш боху. Ден-ненан хьокьехь юха а далийна «Ванн жахьадака»: хьан дас-нанас, шайн хьекьал цаьхачарна, керста хила бохуш хьо хьийзавахь, цунна мутьлахь ма хила. Амма хьайн дуьненан дикангахь кьинхетамгахь, хазачу дашахь уьш ма хьгьабе боху Дала. Дай-нааний шайна гьргьахь доьзалхочунна диканиг хьеха гьгьта, тька уьш шайн хьекьал лехка хеташ хуьлу. Доьзал ден-ненан кхьизлахь хила оьшуш дац. Хьую хьекьалца, Илманца кхетош-кхийнчу ден-ненан оьла ян эза. Хьайн доьзалхочуьнгара хьуна хилча, халахетар дуй хаа деза. Мел дакхний Ибадаташ, Тамалш вай ярх, и яьсамани ден-ненан когах клелахь ю аьлла, хьадис ду вайн Пайхамаран (Делера салам-маршала хуьлда цунна). Яьсамане ваха луучу доьзалхоцо, керста хила бохуш, ша хьийзош вацахь, шен дений-нааний хьалха ворта оьха а талийна, якьха эза яьсамани. Дала барт бойла вайн.

Тасбихь ламаз Тахаджуд ламазца дан мегар дуй? Цуьнца хенаца доьзна хлума а дуй?

Кхин башхалла йолуш хенаца доьзна хлума а дац цуьнан, шен аьтто боллучу хенахь дан мегар ду. Иза Татлаву! Тамал ю — Дала мутьлахь хиларан. Буьйсана Дела воьччуна иза гущ а воцш йолчу меттгехь цо и дар мелхо а лехка хир ду цуьнан.

Чов хилла я цамгар ккетча, рузбане ца воьдуш, цаьх саца мегар дуй? Я шег а далучу кепара ламаз дан рузбане ваха веза?

Делан кьинхетамца, массо хлуманна шорто йолуш болчу дукьха а бусалба пачьхалкхашкахь хилар нисделла сан. Оцу меттигашкахь бакхий нах шайн гланташ а дохуш богьлу маьждиге, оцу гланта тле а хуьйшуш, шайга далучу кепара ламаз до цара. Кхечу нахе санна, шег ламаз ца дало аьлла, рузбанехь длахьа бакьо йолуш вац цьха а. Ша маьждиге чу вахалуш велахь, а рузба чекхдаллалц цу чохь лалуш велахь а, шен цаьх санна аьтто а лехна, рузба дийр ду цо. Кхьодолу ламаз а санна, фарз ма ду и рузба, хьехаме ладогларан дукьха рузбане ваха веза.

Хаттарина жоьпаш делла КЪКФО-и Иелимнехан кхеташонан куьйсаьхоцо Кадыров Хож-Ахмад-Хьавьжас.





# Календарь на 2021(1442-1443) год



Январь Джумада-ль-уля – Джумада-ас-сани

Пн	Вт	Ср	Чт	Пт	Сб	Вс
				1	2	3
				18	19	20
4	5	6	7	8	9	10
21	22	23	24	25	26	27
11	12	13	14	15	16	17
28	29	30	1	2	3	4
18	19	20	21	22	23	24
5	6	7	8	9	10	11
25	26	27	28	29	30	31
12	13	14	15	16	17	18

Февраль Джумада-ас-сани – Раджаб

Пн	Вт	Ср	Чт	Пт	Сб	Вс
1	2	3	4	5	6	7
19	20	21	22	23	24	25
8	9	10	11	12	13	14
26	27	28	29	1	2	3
15	16	17	18	19	20	21
4	5	6	7	8	9	10
22	23	24	25	26	27	28
11	12	13	14	15	16	17

Март Раджаб – Шаабан

Пн	Вт	Ср	Чт	Пт	Сб	Вс
1	2	3	4	5	6	7
18	19	20	21	22	23	24
8	9	10	11	12	13	14
25	26	27	28	29	30	1
15	16	17	18	19	20	21
2	3	4	5	6	7	8
22	23	24	25	26	27	28
9	10	11	12	13	14	15
29	30	31				
16	17	18				

Апрель Шаабан – Рамадан

Пн	Вт	Ср	Чт	Пт	Сб	Вс
			1	2	3	4
			19	20	21	22
5	6	7	8	9	10	11
23	24	25	26	27	28	29
12	13	14	15	16	17	18
1	2	3	4	5	6	7
19	20	21	22	23	24	25
8	9	10	11	12	13	14
26	27	28	29	30		
15	16	17	18	19		

Май Рамадан – Шавваль

Пн	Вт	Ср	Чт	Пт	Сб	Вс
					1	2
					20	21
3	4	5	6	7	8	9
22	23	24	25	26	27	28
10	11	12	13	14	15	16
29	30	1	2	3	4	5
17	18	19	20	21	22	23
6	7	8	9	10	11	12
24	25	26	27	28	29	30
3	14	15	16	17	18	19
31	20					

Июнь Шавваль – Зуль-каада

Пн	Вт	Ср	Чт	Пт	Сб	Вс
	1	2	3	4	5	6
	21	22	23	24	25	26
7	8	9	10	11	12	13
27	28	29	1	2	3	4
14	15	16	17	18	19	20
5	6	7	8	9	10	11
21	22	23	24	25	26	27
12	13	14	15	16	17	18
28	29	30				
19	20	21				

Июль Зуль-каада – Зуль-хиджа

Пн	Вт	Ср	Чт	Пт	Сб	Вс
			1	2	3	4
			22	23	24	25
5	6	7	8	9	10	11
26	27	28	29	30	1	2
12	13	14	15	16	17	18
3	4	5	6	7	8	9
19	20	21	22	23	24	25
10	11	12	13	14	15	16
26	27	28	29	30	31	
17	18	19	20	21	22	

Август Зуль-хиджа – Мухаррам 1443

Пн	Вт	Ср	Чт	Пт	Сб	Вс
						1
						23
2	3	4	5	6	7	8
24	25	26	27	28	29	30
9	10	11	12	13	14	15
1	2	3	4	5	6	7
16	17	18	19	20	21	22
8	9	10	11	12	13	14
23	24	25	26	27	28	29
15	16	17	18	19	20	21
30	31					
22	23					

Сентябрь Мухаррам – Сафар

Пн	Вт	Ср	Чт	Пт	Сб	Вс
		1	2	3	4	5
		24	25	26	27	28
6	7	8	9	10	11	12
29	30	1	2	3	4	5
13	14	15	16	17	18	19
6	7	8	9	10	11	12
20	21	22	23	24	25	26
13	14	15	16	17	18	19
27	28	29	30			
20	21	22	23			

Октябрь Сафар-Раби-уль-авваль

Пн	Вт	Ср	Чт	Пт	Сб	Вс
				1	2	3
				24	25	26
4	5	6	7	8	9	10
27	28	29	1	2	3	4
11	12	13	14	15	16	17
5	6	7	8	9	10	11
18	19	20	21	22	23	24
12	13	14	15	16	17	18
25	26	27	28	29	30	31
19	20	21	22	23	24	25

Ноябрь Раби-уль-авваль-Раби-ус-сани

Пн	Вт	Ср	Чт	Пт	Сб	Вс
1	2	3	4	5	6	7
26	27	28	29	30	1	2
8	9	10	11	12	13	14
3	4	5	6	7	8	9
15	16	17	18	19	20	21
10	11	12	13	14	15	16
22	23	24	25	26	27	28
17	18	19	20	21	22	23
29	30					
24	25					

Декабрь Раби-ус-сани Джумада-ль-уля

Пн	Вт	Ср	Чт	Пт	Сб	Вс
		1	2	3	4	5
		26	27	28	29	1
6	7	8	9	10	11	12
2	3	4	5	6	7	8
13	14	15	16	17	18	19
9	10	11	12	13	14	15
20	21	22	23	24	25	26
16	17	18	19	20	21	22
27	28	29	30	31		
23	24	25	26	27		

10 марта (27 Раджаб) ночь Мияраджа – вознесение Пророка Мухаммада (да благословит его Аллах и приветствует) на небеса.  
 28 марта (15 Шаабан) Лейлат-аль-Бараа- ночь очищения от грехов.  
 12 апреля (1 Рамадан) начало поста.

8 мая (27 Рамадан) Лейлат аль-Кадр ночь предопределения  
 12 мая (1 Шавваль) праздник разговения.  
 18 июля (9 Зуль-хиджа) день Арафата  
 19 июля (10 Зуль-хиджа) праздник жертвоприношения

9 августа (1 Мухаррам) начало 1443 мусульманского года.  
 18 октября (12 Раби-уль-авваль) день рождения Пророка Мухаммада (да благословит его Аллах и приветствует).  
 Составитель: Рамзан Мустаев

Продолжается подписка на газету «Исламан Зънарш»!  
 Тридцать лет прошло с тех пор, как вышел первый номер религиозно-просветительской газеты «Исламан Зънарш». На ее страницах публикуются проповеди, газета рассказывает об основах религии Ислам, о жизни святых авлия, о наших прекрасных обычаях и традициях... Также читатель может узнать о достойных, благородных поступках и жестах наших соотечественников. У каждого из нас есть возможность подружиться с этой газетой, задать редколлегии вопрос, посоветоваться, рассказать о наболевшем... Пишите в газету «Исламан Зънарш», подписывайтесь на газету «Исламан Зънарш»! Цена на подписку: на полугодие – 360 рублей, на год – 720 рублей.

Учредитель: Министерство информации и печати Чеченской Республики	Адрес учредителя/издателя: 364060, г. Грозный, бульвар Дудаева, 8.	
Куратор газеты Хож-Ахмад-Хаджи Кадыров Основатель газеты Масуд Заурбеков Главный редактор Магомед Заурбеков	Адрес редакции: 364024, г. Грозный, ул. Н.А. Назарбаева, 92. Телефон: 8-928-088-85-50; E-mail: zori-islama@mail.ru; Индекс газеты: 54 928, Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Чеченской Республике 1 декабря 2015 года. Регистрационное свидетельство ПИ № ТУ 20-00110.	Мнение редакции может не совпадать с мнением автора. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Газета выходит 2 раза в месяц по четвергам на русском и чеченском языках. Цена свободная. Тираж – 3000 экз. Передано в печать: 23.12.2020 г. 15:00. Подписано в печать: 23.12.2020 г. 16:00. Заказ № _____ Газета отпечатана в типографии издательства ООО «Плаза». Адрес: 357748, г. Кисловодск, ул.Седогорская, 161.

В ГАЗЕТЕ ИМЕЮТСЯ ПЕРЕВОДЫ СВЯЩЕННЫХ ПИСАНИЙ, ПОПАДАНИЕ КОТОРЫХ В НЕЧИСТОЕ МЕСТО ПО ШАРИАТУ НЕ ДОПУСКАЕТСЯ!